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ĐỀ SỐ 18
Câu 1: Vận tốc của vật dao động điều hòa có độ lớn cực đại khi:

A. vật ở vị trí có pha dao động cực đại.
B. vật ở vị trí có li độ cực đại.


C. gia tốc của vật đạt cực đại.
D. vật ở vị trí có li độ bằng không.
Câu 2: Ánh sáng đơn sắc khi truyền trong thủy tinh có chiết suất 
[image: image2.wmf]n1,5
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 có bước sóng là 
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. Ánh sáng đó có màu

A. xanh.
B. lam.
C. lục.
D. đỏ.
Câu 3: Tia hồng ngoại là những bức xạ có

A. bước sóng nhỏ hơn bước sóng ánh sáng đỏ. 


B. khả năng gây ra được hiện tượng quang điện với nhiều kim loại.


C. tần số nhỏ hơn tần số của ánh sáng đỏ.


D. khả năng đâm xuyên mạnh, làm ion hóa không khí.
Câu 4: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với vận tốc có độ lớn cực đại bằng 
[image: image4.wmf]0,4m/s

. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí 
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 theo chiều dương và tại đó động năng bằng ba lần thế năng. Phương tình dao động của vật là:

A. 
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C. 
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Câu 5: Đặt một điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu một cuộn cảm thuần L. Gọi U là điện áp hiệu dụng ở hai đầu mạch; i, I0, I lần lượt là các giá trị tức thời, cực đại và hiệu dụng của cường độ dòng điện trong mạch. Hệ thức liên hệ nào sau đây đúng
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C. 
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D. 
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Câu 6: Biết số Avogaro 
[image: image15.wmf]23
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 hạt/mol và khối lượng của hạt nhân bằng số khối của nó. Số proton có trong 0,27gam 
[image: image16.wmf]27
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 là:

A. 6,826.1022
B. 8,826.1022
C. 9,826.1022
D. 7,826.1022
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Câu 7: Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t của một vật dao động điều hòa. Biên độ dao động của vật là: 

A. 20cm
B. 10cm
C. 5cm
D. 15cm
Câu 8: Một nguồn O phát sóng cơ dao động theo phương trình 
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 (t tính bằng s). Xét sóng truyền theo một đường thẳng từ O đến điểm P với tốc độ không đổi 1m/s. Khi sóng truyền từ O đến P cách O một khoảng 
[image: image18.wmf]l65cm
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 thì đoạn OP này có bao nhiêu điểm dao động vuông pha với nguồn O?

A. 10.
B. 9
C. 12
D. 13
Câu 9: Một mạch chọn sóng gồm một cuộn thuần có độ tự cảm không đổi và một tụ điện có điện dung thay đổi được. Khi điện dung của tụ là 
[image: image19.wmf]20F
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 thì mạch thu được sóng điện từ có bước sóng 50m. Nếu muốn thu được sóng điện từ có bước sóng 60m thì phải điều chỉnh điện dung của tụ như thế nào?

A. giảm đi 
[image: image20.wmf]8,8F
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B. tăng thêm 
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C. giảm đi 
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D. tăng thêm 
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Câu 10: Ở một nhiệt độ nhất định, nếu một đám hơi có khả năng phát ra hai ánh sáng đơn sắc có bước sóng tương ứng 
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 và 
[image: image25.wmf]2

l

 (với 
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) thì nó cũng có khả năng hấp thụ

A. mọi ánh sáng đơn sắc có bước sóng nhỏ hơn 
[image: image27.wmf]1
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B. mọi ánh sáng đơn sắc có bước sóng trong khoảng từ 
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 đến 
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C. hai ánh sáng đơn sắc đó.


D. mọi ánh sáng đơn sắc có bước sóng lớn hơn 
[image: image30.wmf]2
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Câu 11: Một máy phát điện xoay chiều một pha có điện trở không đáng kể. Mạch ngoài gồm cuộn cảm thuần nối tiếp với ampe kế có điện trở rất nhỏ. Khi roto quay với tốc độ 30rad/s thì ampe kế chỉ 0,2A. Nếu tăng tốc độ góc của roto lên gấp đôi thì số chỉ của ampe kế là bao nhiêu?

A. 0,2A.
B. 0,1A.
C. 0,4A.
D. 0,6A.
Câu 12: Trong giao thoa sóng cơ học, cho 
[image: image31.wmf]l

 là bước sóng của dao động, khoảng cách ngắn nhất giữa hai nút sóng liên tiếp là:

A. 
[image: image32.wmf]4
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 13: Một lò xo tiết diện đều được cắt thành 3 lò xo có chiều dài tự nhiên l cm, (1 – 10) cm, l cm. Lần lượt gắn ba lò xo này theo thứ tự như trên vào vật nhỏ có khối lượng m thì được ba con lắc lò xo có chu kì dao động tương ứng là: 
[image: image36.wmf]2s

, 1s và Ts. Biết độ cứng của các lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó. Giá trị T là:

A. 
[image: image37.wmf]22s


B. 
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C. 
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Câu 14: Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?

A. Động năng của vật biến thiên theo hàm bậc nhất của thời gian.


B. Cơ năng của vật không thay đổi theo thời gian.


C. Lực cản của môi trường tác dụng lên vật càng nhỏ thì dao động tắt dần càng nhanh.


D. Biên độ dao động của vật giảm dần theo thời gian.
Câu 15: Mạch điện xoay chiều gồm một biến trở R mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm. Thay đổi R ta thấy hai giá trị 
[image: image41.wmf]1
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 thì mạch tiêu thụ công suất đều bằng 200W. Khi thay đổi R thì công suất tiêu thụ cực đại trên mạch là bao nhiêu?

A. 160W.
B. 156,25W.
C. 165W.
D. 165,25W.
Câu 16: Đặt điện áp xoay chiều 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp (cuộn dây thuần cảm) với  R thay đổi được. Khi 
[image: image45.wmf]R20
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 thì công suất tiêu thụ trong mạch đạt cực đại, đồng thời nếu thay L bằng bất kì cuộn cảm thuần nào thì điện áp hiệu dụng trên L đều giảm. Dung kháng của tụ là:

A. 
[image: image46.wmf]20

W

.
B. 
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C. 
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D. 
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Câu 17: Trong thí nghiệm thực hiện giao thoa I-âng, thực hiện đồng thời với hai ánh sáng đơn sắc 
[image: image50.wmf]1

l

 và 
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. Xác định 
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 để vân tối thứ 3 kể từ vân sáng trung tâm của 
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 trùng với một vân tối của 
[image: image54.wmf]1

l

. Biết 
[image: image55.wmf]1

0,38m0,76m

m£l£m

.

A. 
[image: image56.wmf]0,4m

m


B. 
[image: image57.wmf]8

m

15

m


C. 
[image: image58.wmf]7

m

15

m


D. 
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Câu 18: Nếu mắc điện áp 
[image: image60.wmf]0
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần L thì biên độ dòng điện tức thời là 8A. Nếu mắc điện áp trên vào hai đầu tụ điện C thì biên độ dòng điện tức thời là 32A. Mắc L, C thành mạch dao động LC thì điện áp cực đại hai đầu tụ là 2V và dòng cực đại qua mạch là 12A. Tính U0.

A. 4V.
B. 
[image: image61.wmf]4
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D. 3V
Câu 19: Một đồng vị phóng xạ A có lúc đầu 2,86.1026 hạt nhân. Trong giờ đầu tiên có 2,29.1025 hạt bị phân rã. Chu kỳ bán rã đồng vị A là:

A. 8 giờ 18 phút
B. 8 giờ
C. 8 giờ 30 phút
D. 8 giờ 15 phút
Câu 20: Các vạch thuộc dãy Banme ứng với sự chuyển của electron từ các quỹ đạo ngoài về:

A. quỹ đạo K
B. quỹ đạo L
C. quỹ đạo M
D. quỹ đạo O
Câu 21: Chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image63.wmf]1
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vào catot của một tế bào quang điện cần một hiệu điện thế hãm 
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 để triệt tiêu dòng quang điện. Chiếu đồng thời 
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 thì hiệu điện thế hãm khi đó là bao nhiêu?

A. 4,262V
B. 6,626V
C. 8,626V
D. 5,626V
[image: image193.wmf]0,6400,760
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Câu 22: Điện áp xoay chiều u đặt vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở có giá trị R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp u vào thời gian t như hình vẽ. Biểu thức cường độ dòng điện chạy trong đoạn mạch là 
[image: image67.wmf](
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. Giá trị của R và C là: 

A. 
[image: image68.wmf]1

503;mF

2

W

p


B. 
[image: image69.wmf]1

503;mF

2,5

W

p


C. 
[image: image70.wmf]1

50;mF

2

W

p


D. 
[image: image71.wmf]1

50;mF

2,5

W

p


Câu 23: Nguời ta dùng proton có động năng 4,5 MeV bắn phá hạt nhân Beri 
[image: image72.wmf]9
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 đứng yên. Hai hạt sinh ra là Heli 
[image: image73.wmf]4
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 và X. Hạt Heli có vận tốc vuông góc với vận tốc của hạt proton và phản ứng tỏa ra một năng lượng là 3,0MeV. Lấy khối lượng của mỗi hạt nhân (đo bằng đơn vị u) bằng số khối A của nó. Động năng của hạt X bằng?

A. 4,05MeV
B. 1,65MeV
C. 1,35MeV
D. 3,45MeV
Câu 24: Một sợi dây AB dài 2,4m căng ngang, hai đầu cố định. Trên dây có sóng dừng ổn định với 4 bụng sóng. Biết trên dây có tần số 50Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là:

A. 100m/s
B. 120m/s
C. 60m/s
D. 80m/s
Câu 25: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương 
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. Biết vận tốc cực đại của vật là 80cm/s. Biên độ A1 và pha ban đầu của vật:

A. 
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B. 
[image: image77.wmf]0

14,26cm;62




C. 
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D. 
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Câu 26: Một hạt có khối lượng nghỉ m0. Theo thuyết tương đối, động năng của hạt này khi chuyển động với tốc độ 0,8c (c là tốc độ ánh sáng trong chân không) là:

A. 1
B. 2
C. 
[image: image80.wmf]2
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Câu 27: Tại một buổi thực hành tại phòng thí nghiệm bộ môn vật lý trường THPT Lương Đắc Bằng. Một học sinh lớp 12A3,  dùng đồng hồ bấm giây để đo chu kỳ dao động điều hòa T của một con lắc đơn bằng cách đo thời gian dao động.  Ba lần đo cho kết quả thời gian của mỗi chu kỳ dao động lần lượt là 2,01s; 2,12s; 1,99s. Thang chia nhỏ nhất của đồng hồ là 0,01s. Kết quả của phép đo chu kỳ được biểu diễn bằng:

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 28: Hai con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa cùng tần số dọc theo hai đường thẳng song song kề nhau và song song với trục Ox. Vị trí cân bằng của hai dao động đều nằm trên một đường thẳng qua O và vuông góc với Ox. Đồ thị (1), (2) lần lượt biểu diễn mối quan hệ giữa lực kéo về Fkv và li độ x của con lắc 1 và con lắc 2. Biết tại thời điểm t, hai con lắc có cùng li độ và đúng bằng biên độ của con lắc 2, tại thời điểm t1 ngay sau đó, khoảng cách của hai vật theo phương Ox là lớn nhất. Động năng của con lắc 2 tại thời điểm t1 là: 

A. 15mJ
B. 10mJ
C. 3,75mJ
D. 11,25mJ
Câu 29: Kích thích để con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ 5cm thì vật dao động với tần số 10Hz. Treo hệ lò xo trên theo phương thẳng đứng rồi kích thích để con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ 3cm thì tần số dao động của vật là

A. 5Hz
B. 10Hz
C. 15Hz
D. 6Hz
Câu 30: Từ thông qua một khung dây có dạng 
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. Biểu thức của suất điện động trong khung là


A. 
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D. 
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Câu 31: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng. Nguồn phát ánh sáng trắng có bước sóng từ 380nm đến 760nm. Trên màn, M là vị trí gần vân trung tâm nhất có đúng 4 bức xạ cho vân sáng. Tổng giá trị 
[image: image91.wmf](
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 bằng

A. 1520nm
B. 2166nm
C. 2280nm
D. 2255nm
Câu 32: Một bóng đèn sợi đốt dùng để thắp sáng có công suất tiêu thụ điện là 25W. Trong một phút, bóng đèn phát ra 2,08.1020 phôtôn trong vùng ánh sáng nhìn thấy, năng lượng trung bình của các phôtôn này bằng năng lượng của phôtôn ánh sáng màu vàng bước sóng 
[image: image92.wmf]0,55m
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. Hiệu suất sử dụng điện của bóng đàn gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 35%
B. 5,0%
C. 65%
D. 95%
Câu 33: Hai điện tích điểm đặt trong không khí, cách nhau một khoảng 20cm lực tương tác tĩnh điện giữa chúng có một giá trị nào đó. Khi đặt trong dầu, ở cùng khoảng cách, lực lương tác tĩnh điện giữa chúng giảm 4 lần. Để lực tương tác giữa chúng bằng lực tương tác ban đầu trong không khí, phải đặt chúng trong dầu cách nhau

A. 5cm
B. 10cm
C. 15cm
D. 20cm
[image: image195.wmf]0,5700,600
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Câu 34: Cho mạch điện như hình vẽ, trong đó 
[image: image93.wmf]1212
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. Tìm cường độ dòng điện qua điện trở R? 

A. 12A
B. 4A


C. 16A
D. 8A
Câu 35: Một pin được nối với điện trở ngoài tạo thành mạch kín. Trong thời gian 2s có một điện lượng 4C chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn. Cường độ dòng điện chạy trong mạch là

A. 0,5A
B. 2A
C. 4A
D. 8A
Câu 36: Điều kiện để có quá trình dẫn điện tự lực trong chất khí là

A. Hiệu điện thế hai điện cực lớn.


B. Các điện cực được đốt nóng.


C. Duy trì tác nhân ion hóa.


D. Hệ các điện cực và chất khí phải tự tạo ra hạt tải điện mới.
Câu 37: Tập hợp những điểm M trong từ trường của dòng điện thẳng dài có độ lớn cảm ứng từ bằng nhau là

A. Một đường thẳng song song với dòng điện.


B. Là một mặt phẳng song song với dòng điện.


C. Là đường tròn thuộc mặt phẳng vuông góc dòng điện, tâm nằm trên dòng điện.


D. Là một mặt trụ, trục trụ trùng với dòng điện.
Câu 38: Một hạt có điện tích 3,2.10-19C khối lượng 6,67.10-27kg được tăng tốc bởi hiệu điện thế 
[image: image94.wmf]U1000V

=

. Sau khi tăng tốc hạt này bay vào trong từ trường đều có B=2T theo phương vuông góc với các đường sức từ. Tính lực Lorentz tác dụng lên hạt đó.

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 39: Một bản mặt song song có bề dày 20cm, chiết suất n = 1,5 được đặt trong không khí. Chiếu tới bản một tia sáng SI có góc tới 450. Khoảng cách d giữa giá của tia tới và tia ló là

A. 6,6cm
B. 4,15cm
C. 3,3cm
D. 2,86cm
[image: image196.wmf]0,5000,575
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Câu 40: Có 4 thấu kính với đường truyền tia sáng qua thấu kính như hình vẽ: 
Thấu kính nào là thấu kính phân kỳ

A. (1)
B. (2)
C. (3)
D. (4)
Đăng ký các bộ đề tại link sau : 

http://dethithpt.com/sieu-khuyen-mai-giam-gia-bo-de-2018-toi-90-so-luong-dang-ky-co-han.html
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Câu 1: Đáp án D
[image: image197.wmf]0,4500,510
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Vận tốc của vât: 
[image: image100.wmf](
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 nên sẽ có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng hay tương đương với vật có li độ bằng không.
Câu 2: Đáp án D
Ánh sáng có bước sóng trong môi trường n = 1,5 là 
[image: image101.wmf]0,5m

m

 thì trong chân không có bước sóng 
[image: image102.wmf]0,5.1,50,75m
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 nằm trong vùng ánh sáng màu đỏ.
Câu 3: Đáp án C
A. Sai vì tia hồng ngoại có bước sóng: 7,6.10-7m đến 10-3m.
Ánh sáng đỏ nằm trong vùng ánh sáng nhìn thấy có bước sóng từ 3,8.10-7m đến 7,6.10-7m nên tia hồng ngoại có bước sóng lớn hơn ánh sáng đỏ.

B. Sai vì tia hồng ngoại không gây ra được hiện tượng quang điện với nhiều kim loại.

C. Đúng vì bước sóng của tia hồng ngoại lớn hơn bước sóng của ánh sáng đỏ thì tần số của tia hồng ngoại sẽ nhỏ hơn tần số của ánh sáng đỏ.

D. Sai vì đây là tính chất của tia X.
Câu 4: Đáp án B
Vận tốc có độ lớn cực đại là 0,4m/s nên 
[image: image103.wmf]A0,4m/s40cm/s
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Lúc vật đang ở vị trí 
[image: image104.wmf](
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 theo chiều dương thì tại đó động năng bằng ba lần thế năng nên: 
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Gốc thời gian tại lúc này nên 
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Vậy phương trình dao động của vật là: 
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Câu 5: Đáp án D
[image: image199.wmf]0,3800,440
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A. Sai vì 
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B. Sai vì 
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C. Sai vì 
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D. Đúng vì 
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Câu 6: Đáp án D
Số proton cần tìm là:
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Câu 7: Đáp án B
Câu 8: Đáp án D
Tần số sóng: 
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Bước sóng 
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Những điểm vuông pha với nguồn có độ lệch pha: 
[image: image116.wmf]2d/(2k1)/2
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 khoảng cách đến nguồn là 
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 và 
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(Số điểm = số giá trị của k nguyên: 
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và 
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 có 13 điểm vuông pha với nguồn
Câu 9: Đáp án B
[image: image201.wmf](
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Bước sóng của mạch chọn sóng: 
[image: image123.wmf]2cLC

l=p



[image: image124.wmf]22
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[image: image125.wmf]Þ

 Phải tăng C thêm 
[image: image126.wmf]8,8F
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Câu 10: Đáp án C
Câu 11: Đáp án A
Ban đầu ta có cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch là:

[image: image127.wmf]1
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Nếu tăng tốc độ góc của roto lên gấp đôi thì 
[image: image128.wmf]L
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 tăng thêm 2 lần và U cũng tăng lên 2 lần. Lúc này: 
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Câu 12: Đáp án B
[image: image202.wmf]l6,5
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Khoảng cách ngắn nhất giữa hai nút sóng liên tiếp là 
[image: image130.wmf]2
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Câu 13: Đáp án D
Ta có: 
[image: image131.wmf]l2
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. Tiếp theo lại có:
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Câu 14: Đáp án D
A. Sai vì động năng của vật biến thiên theo hàm sin hoặc cos theo thời gian.
B. Sai vì trong dao động tắt dần biên độ của vật sẽ thay đổi nên cơ năng của vật cũng bị thay đổi theo.

C. Sai vì khi lực cản của môi trường tác dụng lên vật càng lớn thì dao động tắt dần càng nhanh và ngược lại.
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D. Đúng vì trong dao động tắt dần biên độ của vật sẽ giảm dần theo thời gian.
Câu 15: Đáp án B

[image: image133.wmf](

)

(

)

12

max

12

PRR1504580

P156,25W

2RR245.80

++

===


Câu 16: Đáp án A
Lúc này, đoạn mạch đạt cực đại kép 
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CCC

C

R

RZZZR20

Z

Þ=+-Þ==W


Câu 17: Đáp án D
[image: image204.wmf](
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Ta có:
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Câu 18: Đáp án C
Ta áp dụng: 
[image: image137.wmf]22
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Câu 19: Đáp án A
Ta có: 
[image: image138.wmf]ln2ln2
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Câu 20: Đáp án B
Trong sách giáo khoa có ghi rõ các vạch thuộc dãy Banme ứng với sự chuyển của electron từ các quỹ đạo ngoài về quỹ đạo L.
Câu 21: Đáp án D
Phương trình Anh-xtanh về hiện tượng quang điện: 
[image: image139.wmf]h1
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Từ đó ta suy ra rằng bước sóng càng nhỏ thì hiệu điện thế hãm càng lớn. Vì 
[image: image140.wmf]21
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 nên hiệu điện thế hãm trong bài này là 
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Ta có: 
[image: image142.wmf](
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[image: image143.wmf]h2h1

21

hc11

UU5,626V

e

æö

=-+=

ç÷

ll

èø


Câu 22: Đáp án A
Nhìn vào đồ thị ta có: 
[image: image144.wmf](
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Phương trình điện áp của đoạn mạch là: 
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Lại có: 
[image: image146.wmf](
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Từ đó tính ra: 
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Câu 23: Đáp án D
Ta có, hạt Heli có vận tốc vuông góc với vận tốc cả hạt proton nên:
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Phản ứng tỏa ra một năng lượng là 3,0MeV nên: 
[image: image149.wmf](
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Từ (1), (2) ta được: 
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Câu 24: Đáp án C
Ta có: 
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Câu 25: Đáp án A
Ta có: 
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Ta có: 
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Với 
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Câu 26: Đáp án C
Ta có: 
[image: image156.wmf]2
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Câu 27: Đáp án D
[image: image208.wmf](
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Ta có: 
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Lại có thêm:
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Vì tính thêm cả thang chia nhỏ nhất của đồng hồ nên ta sẽ có:
[image: image209.wmf]M
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Câu 28: Đáp án A
Nhìn vào đồ thị ta có:
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Tại thời điểm t hai con lắc đơn có cùng li độ và đúng bằng biên độ của con lắc thứ hai nên 
[image: image162.wmf]12
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Tại thời điểm t1 khoảng cách của hai vật theo phương Ox là lớn nhất.

Khi đó từ thời điểm t đến thời điểm t1 vật quay một góc 
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Nên động năng của con lắc thứ hai tại thời điểm t1 là:
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Câu 29: Đáp án A
Tần số dao động của con lắc lò xo: 
[image: image165.wmf]1k
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 không phụ thuộc vào cách treo và biên độ. Do vậy với m và k không đổi, tần số của con lắc không đổi.
Câu 30: Đáp án A
Suất điện động 
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Câu 31: Đáp án B
[image: image211.wmf](
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+ Theo yêu cầu của bài có 4 bức xạ cho vân sáng trùng nhau nên ta có:
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+ Vì gần vân trung tâm nhất nên ta có
[image: image168.wmf](
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+ Do ánh sáng trắng có bước sóng từ 380nm đến 760nm nên 
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+ Từ (1); (2) và (3) ta có:
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+ Vậy các thành phần ứng với các bước sóng:
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+ Tổng bước sóng 
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 của bức xạ đó là
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Câu 32: Đáp án B
Quang năng do đèn phát ra trong 1s:
[image: image212.png]
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Câu 33: Đáp án B
Khi đặt trong dầu thì lực tương tác giảm đi 4 lần 
[image: image175.wmf]4
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Để lực tương tác trong dầu bằng trong không khí thì phải giảm khoảng cách giữa hai điện tích

Ta có: 
[image: image176.wmf]12121
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[image: image213.png]


Câu 34: Đáp án A
- Giả sử chiều dòng điện qua các nhánh như hình vẽ.
Áp dụng định luât Ôm cho các đoạn mạch:

[image: image214.png]



[image: image177.wmf]1AB111

12

2AB222

AB1AB2AB12

AB

3AB33

12

12

312

AeB:UEIr

EE

AeB:UEIr

UEUEUrr

U

111

AeB:UIR

Rrr

Rrr

III

=-

ì

+

ï

=-

--

ï

Þ=+Þ=

í

=

ï

++

ï

=+

î


Thay số 
[image: image178.wmf]AB
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Chú ý:

Phương pháp nguồn tương đương để giải nhanh bài mạch điện phân nhánh:

Mạch như hình vẽ:

[image: image215.png]


- Giả sử nguồn điện tương đương có cực dương ở A, cực âm ở B. Khi đó ta có:
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 hiểu là tổng trở của nhánh

- Điện trở trong của nguồn tương đương: 
[image: image180.wmf]n
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- Biến đổi thu được: 
[image: image181.wmf]n
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. Vậy 
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- Từ đó 
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* Trong đó quy ước về dấu như sau: Đi theo chiều từ cực dương A sang cực âm B mà ta giả sử của nguồn tương đương (tức chiều tính hiệu điện thế):

- Nếu gặp cực dương của nguồn trước thì e lấy dấu dương.

- Nếu gặp cực âm của nguồn trước thì e lấy dấu âm.

* Nếu tính ra eb < 0 thì cực của nguồn tương đương ngược với điều giả sử.
Câu 35: Đáp án B
Dòng điện không đổi nên 
[image: image184.wmf]q4
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Câu 36: Đáp án D
Câu 37: Đáp án D
N trong không gian có: 
[image: image185.wmf]NMNM
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[image: image186.wmf]Þ

 Trong không gian tập hợp những điểm cách đều một đường thẳng một đoạn không đổi là một mặt trụ, có trục là chính dòng điện,
Câu 38: Đáp án B
Vận tốc của hạt trước khi bay  vào từ trường (dùng định lý động năng:
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Lực Lorenxo: 
[image: image188.wmf]13

2qU

fqvBsinqB1,98.10N

m

-

=a==


Câu 39: Đáp án A
[image: image217.png]


Vì 
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Và 
[image: image190.wmf](

)

KMHMHKIHtanitanr

===-


Theo định luật khúc xạ thì
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Vậy ta được:
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Câu 40: Đáp án C
So với phương ban đầu tia sáng ló ở hình 3 tia ló bị loe ra nên thấu kính đó là thấu kính phân kỳ.
Ở ba hình còn lại các tia ló đều bị cụp vào so với phương ban đầu nên chúng là các thấu kính hội tụ.
STUDY TIPS


Ta có bảng bước sóng của ánh sáng đơn sắc:


Màu sắc�
Bước sóng (trong chân không)�
�
Đỏ�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
Cam�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
Vàng�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
Lục�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
Lam�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
Chàm�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
Tím�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�






STUDY TIPS


Đối với các bài điện xoay chiều nên chú ý giá trị cực đại và giá trị hiệu dụng để áp dụng tránh bị sai lầm. 





STUDY TIPS


Cần chú ý điều kiện hai điểm trên phương truyền sóng vuông pha với nhau là:


+ Về độ lệch pha:


� EMBED Equation.DSMT4  ���


+ Về khoảng cách:


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Có thể giải bài toán bằng cách khác: Lưu ý rằng mỗi bước sóng có 02 điểm vuông pha với nguồn


� EMBED Equation.DSMT4  ��� sẽ có 13 điểm.





STUDY TIPS


Khi một đám hơi có khả năng phát ra các ánh sáng đơn sắc khác nhau thì nó cũng có khả năng hấp thụ các ánh sáng đó.





STUDY TIPS


Nhiều bạn có thể mắc sai lầm ở dạng bài này. Nên nhớ đây là máy phát điện xoay chiều một pha có điện trở không đáng kể, mạch ngoài gồm cuộn cảm thuần nối tiếp với ampe kế có điện trở rất nhỏ, thì khi thay đổi tốc độ quay của roto vừa làm thay đổi điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch vừa làm thay đổi cảm kháng của cuộn cảm.





STUDY TIPS


Trong dao động của con lắc đơn thì chu kỳ được tính theo công thức:


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Chỉ cần lập tỉ số để tìm ra mối liên hệ giữa các chu kỳ với nhau.





STUDY TIPS


Trong bài toán cực trị điện xoay chiều có R biến thiên thì ta được:


� EMBED Equation.DSMT4  ���








STUDY TIPS


Khoảng vân được xác định theo công thức: � EMBED Equation.DSMT4  ���








STUDY TIPS


Ta có:


� EMBED Equation.DSMT4  ���








STUDY TIPS


Áp dụng định luật bảo toàn động lượng và dựa vào hướng của các hạt để tính toán.


� EMBED Equation.DSMT4  ���


Thay thế biểu thức này cho động lượng khi đã bình phương vào để tính động năng K.





STUDY TIPS


Áp dụng công thức tính trung bình sẵn có đối với từng bài toán. Bản chất của trung bình là tính vi phân.








STUDY TIPS


Đối với bài toán về đồ thị ta cần khai thác triệt để các dữ kiện đề cho trên hình, sau đó dựa vào mối liên hệ giữa các đại lượng để tìm đại lượng để tìm đại lượng theo yêu cầu của bài toán.








STUDY TIPS


Trong giao thoa ánh sáng trắng:


+ Số bức xạ cho vân sáng tại điểm M (xM) là số giá trị của k thỏa mãn:


 � EMBED Equation.DSMT4  ���


+ Tìm bước sóng các bức xạ cho vân sáng tại M: ta thay các giá trị của k vào công thức: � EMBED Equation.DSMT4  ���





STUDY TIPS


Để lực tương tác trong điện môi trường trong không khí thì phải giảm khoảng cách giữa hai điện tích tới giá trị � EMBED Equation.DSMT4  ���





STUDY TIPS


Khoảng cách d giữa tia tới và tia ló qua bản mặt song song có bề dày e là:


� EMBED Equation.DSMT4  ���
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